

无证结婚又分手,是否要返还彩礼?

“彩礼新规”实施后无锡这样判

婚礼办了但没领证就分手了,那当初给的彩礼钱该怎么办?市民小刘就遇到了这样的事。近日,无锡市新吴法院适用《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》(以下简称新《规定》)条款,判决小刘的女友返还部分彩礼。据悉,这是“彩礼新规”实施后,无锡法院判决的首案。

分手后要求返还彩礼

2022年10月,小刘和小张在男方小刘老家举办结婚仪式。期间,小刘向小张支付了“彩礼钱”88000元,此外,小刘的母亲和妹妹分别给小张红包6600元和8000元。婚后,两人各自前往苏州、无锡工作,周末时同住。小张也多次前往医院就诊,为孕育孩子做准备。但双方一直未办理结婚登记。

2023年1月,双方因琐事发生

争吵,小张提出退婚的想法,并退还给小刘26000元。但是仅过两天,小张就向小刘道歉,表示自己是一时冲动,希望以后能够好好过日子。

但小刘并不同意和解:“你已提出退婚,平日里我们的矛盾也很多,我觉得没有和好的可能了。”在索要彩礼失败的情况下,小刘将小张起诉至法院,要求退还剩余的彩礼钱76600元。

法院判决返还六成

经审理,法院认为,彩礼是男女双方在缔结婚姻时一方依据习俗向另一方给付的钱物。人民法院在审理涉彩礼纠纷案件中,可以根据一方给付财物的目的,综合考虑双方当地习俗、给付的时间和方式、财物价值、给付人及接收人等事实认定彩礼范围。所以,关于小刘主张自己母亲给的红包6600元及妹妹给的红包8000元,法院均不予认定为彩礼,故彩礼金额为88000元。

“虽然小刘和小张未进行结婚登记,但双方有共同生活的事实。小张提出不想继续一起生活,但从双方的微信聊天记录结合双方在庭审中的陈述,可以看出实则不履行

婚约、不办理结婚登记的是小刘,小刘应对双方解除婚约、拒绝办理结婚登记并继续共同生活承担主要责任。”新吴法院旺庄法庭法官钱歆雯说,“共同生活的事实会对女性身心健康产生一定程度的影响,尤其是曾经有过妊娠经历或生育子女情况的,如果仅因未办理结婚登记而要求女方全部返还彩礼,有违公平原则,也不利于保护妇女权益。”

最终,法院在综合考虑彩礼的实际使用情况、双方共同生活情况及过错情况后,判决由小张返还彩礼的60%,即52800元,此前已返还的彩礼可作相应扣减。

说法

根据新《规定》哪些不属于彩礼呢?法官钱歆雯介绍说:“法律规定当一方在节日、生日等有特殊纪念意义时点给付的价值不大的礼物、礼金不属于彩礼,还有是一方为表达或者增进感情的日常消费性支出和其他价值不大的财物在离婚或分手后不需要返还。”

“对于未办理结婚登记、已办理结婚登记但未共同生活以及婚前给付导致给付人生活困难这三种情况,是可以返还彩礼的。”钱歆雯解释说,“根据新《规定》,对于已办理结婚登记且共同生活的,在双方离婚时一般不予返还彩礼,但若共同生活时间较短且彩礼数额过高的,应根据彩礼实际使用及嫁妆情况,综合考虑彩礼数额、共同生活、孕育情况、双方过错等事实,结合当地习俗确定是否返还以及返还金额比例。”

“本案中,未办理结婚登记的,原则上应当返还彩礼,但双方已共同生活的,应综合考虑并结合当地习俗,确定彩礼返还及返还的具体比例。”钱歆雯说。(晚报记者 王佳)



2024年第十六期

1. 哪些情形不属于工伤?

答:职工符合《工伤保险条例》中规定的工伤或者视同工伤的情形,但是有下列情形之一的,不得认定为工伤或者视同工伤:(1)故意犯罪的;(2)醉酒或者吸毒的;(3)自残或者自杀的。上述情形均需要有证据佐证,否则不能否定职工工伤。

2. 工伤认定的申请时限为多少?

答:职工发生事故伤害或者按照职业病防治法规定被诊断、鉴定为职业病,所在单位应当自事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起30日内,向统筹地区社会保险行政部门提出工伤申请。遇有特殊情况,经报社会保险行政部门同意,申请时限可以适当延长,但最长不超过30日。

用人单位未按规定提出工伤认定申请的,工伤职工或者其近亲属、工会组织在事故伤害发生之日或者被诊断、鉴定为职业病之日起1年内,可以直接向用人单位所在地统筹地区社会保险行政部门提出工伤认定申请。

用人单位未按规定的时限内提交工伤认定申请,在此期间发生符合《工伤保险条例》规定的工伤待遇等有关费用由该用人单位负担。

关于开展2024年超级大乐透派奖活动的公告

为回馈广大购彩者,国家体育总局体育彩票管理中心决定开展2024年超级大乐透派奖活动。现就有关事项公告如下:

一、派奖时间

自超级大乐透第24030期(2024年3月16日21:10开售,3月18日开奖)开始,预计持续20期。

二、参与条件

派奖期间,进行追加投注且当期单张投注金额15元及以上的超级大乐透彩票参与本次派奖活动,符合参与条件的多期票、套票、预售票按期参与。

三、派奖规则

(一)一等奖派奖

拟安排奖金3亿元,每期1500万元。每期派奖奖金由符合参与条件且中得一等奖的彩票按中奖注数均分,其中基本投注和追加投注按游戏规则规定的比例分配,单注派奖奖金不超过当期基本投注和追加投注的奖金。若当期一等奖派奖奖金有结余,则与下一期派奖奖金合并派发,依此类推,派完为止。

(二)二等奖派奖

拟安排奖金1亿元,每期500万元。每期派奖奖金由符合参与条件且中得二等奖的彩票按中奖注数均分,其中基本投注和追加投注按游戏规则规定的比例分配,单注派奖奖金不超过当期基本投注和追加投注的奖金。若当期二等奖派奖奖金有结余,则与下一期派奖奖金合并派发,依此类



推,派完为止。

(三)固定奖派奖

拟安排奖金6亿元。派奖期间,符合参与条件且中得三至九等奖中任意奖级的彩票,单注派奖奖金为当期对应奖级单注奖金的50%。6亿元派完为止,结束当期派奖奖金不足部分由超级大乐透调节基金补足。

四、派奖资金

本次派奖奖金从超级大乐透调节基金列支。若派奖活动尚未到期,但调节基金余额不足以全额支付当期派奖奖金时,则当期不再派奖,派奖活动结束。

本次派奖规则由国家体育总局体育彩票管理中心负责解释。感谢广大购彩者对国家公益事业和中国体育彩票的支持!

特此公告。

国家体育总局体育彩票管理中心
2024年3月11日

汇聚微光 增进民生福祉

——体彩累计筹集公益金突破8000亿元

2024年3月9日,一项属于体彩的新纪录诞生了!当天,中国体育彩票自1994年全国统一发行以来,累计筹集公益金突破8000亿元,达到8002.11亿元。这一壮丽数字的背后,凝聚着无数爱心和奉献,展现出中国体育彩票为公益事业做出的巨大成就。

助力体育强国建设

中国体育彩票是国家体育事业的“生命线”,担负着支撑体育强国梦想的神圣使命。在体彩公益金的支持下,北京奥运会、成都大运会、杭州亚运会、广西学青会……圆满举办,竞技体育发展更上一层楼。2011年至2022年间,超过93亿元的彩票公益金被用于竞技体育的支持工作,其中,支持重大奥运场地设施建设超22亿元、支持奥运争光计划纲要保障项目超22亿

元、支持高水平体育后备人才培养超11亿元、支持国家队备战和参加国际综合性运动会超15亿元。近年来,国家体育总局本级彩票公益金在群众体育领域的投入已经超过203亿元。其中,超148亿元用于全民健身场地设施建设、超30亿元用于开展全民健身赛事活动、超5亿元用于支持青少年后备人才培养、超6亿元用于资助群众体育组织和队伍建设……

推动社会公益事业发展

自党的十八大以来,彩票公益金的使用方向越加聚焦于提供基本公共服务,集中于满足人民对美好生活的需要。目前彩票公益金已经成为全国社会保障基金的重要补充资金来源,超4000亿元彩票公益金注入其中,为增进人民福祉、维护社会稳定提供了重要保障。

此外,彩票公益金还广

泛用于其他民生领域,近年来,已有超240亿元彩票公益金用于支持残疾人事业、超57亿元用于红十字事业、超24亿元用于低收入妇女“两癌”救助、超15亿元用于法律援助项目……这些数字背后是越来越多的百姓病有所医,越来越多的学子求学有路,越来越多的老人老有所养……